



## “小康圆梦”太原市全面建成小康社会系列新闻发布会

# 我市交出一份亮眼的社保答卷

9月30日,在市政府新闻办举行的我市全面建成小康社会系列第10场新闻发布会上,市人社局相关负责人介绍了近年来我市养老保险等社会保障方面的成就和亮点。

## 参保职工比 2015年增长41%

目前,我市企业养老保险覆盖了各类型企业、社会团体、民办非企业、机关事业单位编制外人员等群体,2021年8月底,参保职工达到了170万人,比2015年增长了41%,实现了应参尽参,应保尽保。

在养老金发放方面,2015年12月底,全市参保企业退休人员月平均养老金2658元,经过连续调整,目前,退休人员月平均养老金达到3707元,增长了40%;冬季取暖补贴标准由2400元调整为每人每年3360元,保障水平逐年提高。积极落实国家降费减负政策,2019年5月起,企业缴费比例由20%降至16%,减轻了企业的负担。2020年,按照国家新冠疫情减免社会保险费政策,共为企业减免企业养老保险费42.4亿元,有力地推动了企业复工复产。通过信息化建设,构建了

跨层级、跨部门、跨业务的数据共享格局,上线网上业务55项,46178户单位开通网上经办业务。

## 居民养老金 发放36831万元

截至2021年8月底,我市城乡居民基本养老保险参保人数79.52万人,发放人数24.11万人,发放养老金36831万元。

城乡居民基本养老保险制度建立以来,全市基础养老金最低标准由每人每月75元增长至目前的每人每月118元,累计增长43元。部分县(市、区)提高了本地基础养老金水平,其中晋源区将基础养老金标准提高至每人每月223元,为全省最高。

自2021年1月1日起,我市全面启动实施城乡居民补充养老保险。城乡居民补充养老保险制度是我省首创、全国特有的一项社会保障制度。截至2021年8月底,全市城乡居民

民补充养老保险参保人数78.72万人,待遇领取人数16.86万人,发放养老金3110万元。

## 失业补助金 发放近2亿元

截至8月底,我市已为16.91万人次发放失业补助金1.85亿元。

为进一步促进企业复工复产,在实施阶段性降费率政策方面,我市延续了去年的政策,到2022年4月30日,我市失业保险费率还将按1%执行,其中单位部分0.7%,个人0.3%。今年的稳岗返还政策较2020年做了较大的调整和优化,包括:稳岗返还的申领条件、补贴标准和受益范围、发放形式。另外,继续扩大失业保险保障范围,2021年1月1日之后新发生的参保失业人员,即领取失业保险金期满未就业、不符合领取失业保险金条件的失业人员,今年也可以领取最长6个月的失业补助金了。

## 康复服务将 惠及工伤职工

我市将继续推进工伤康复工作,使工伤职工在得到传统工伤治疗的同时,还能享受到专业康复服务。

截至2021年8月,全市工伤保险参保人数131.63万人,累计支付各项工伤保险待遇3.04亿元。市人社局将继续推进工伤康复工作,进一步规范工伤康复机构运行,提高康复服务质量,对工伤康复定点机构和工伤保险辅助器具配置定点机构服务质量开展评估检查和签约;完善协议医疗和辅助器具配置机构,使工伤职工在得到传统的工伤治疗的同时,还能享受到专业的康复服务,通过现代医疗康复和职业康复手段促使工伤职工最大限度地恢复劳动能力。

记者 张勇

## 市社保中心取消12项业务证明材料

本报讯(记者 李晓并)“真是越来越方便,越来越简单了,真正的为人民服务呀。”9月30日,刚刚为单位职工办理了工伤待遇手续的劳资人员小李说。在以前,办理这些手续需要提供工伤认定、劳动能力鉴定结论书等材料,需要往返多个机构和部门,如今全

部取消,直接办理。

开展学党史活动以来,太原市社会保险中心以机构整合为契机,把服务人民的理念根植于养老保险、失业保险、工伤保险业务经办的各个环节,积极减证便民,优化服务,不断提升群众和企业办理便利度和满意度。经系

统优化,取消了劳动能力鉴定结论书、参保人员户籍关系转移证明、养老金异地领取资格证明、户口簿复印件、出国(境)定居证明等证明材料,涉及企业养老保险、城乡居民养老保险、工伤保险共12项业务,全部通过内部信息共享或诚信承诺办理。

## 4家涉及违法建设单位被罚

本报讯(记者 李晓并)9月30日,市规划和自然资源局对华润置地(太原)有限公司等4家设计无证、越证违法建设单位进行处罚公示。

华润置地(太原)有限公司建设的华润中心悦府三期项目10#、12#、13#、三期地下车库二期地下车库及东、南门房,位于万柏林区长兴路7号。对该项目屋面电梯间南侧增加房屋、地下一层增加风井、主体超高、地下车库地上增加人防出入口及超建

等越证违法建设行为,对该项目东、南门房无证违法建设行为,共计罚款802543.12元。

山西昌和房地产开发有限公司建设的晋阳湖壹号二期(晋源区金胜镇北阜村城中村改造)项目2#、4#、6#住宅楼,位于晋源区新晋祠路东。对该项目2#、4#、6#住宅楼外立面玻璃幕变为涂料越证违法建设行为,处以罚款19808.45元。

山西省儿童医院(山西省妇幼

保健院)建设的综合门诊楼项目,位于杏花岭区新民北街。对该项目地上扩建及地下扩建等越证违法建设行为,共计罚款485695.95元。

太原新凯房地产开发有限公司建设的十二院城B5组团(32#—35#楼、地下车库)项目,位于万柏林区和平南路139号。对该项目超建、地下扩建等越证违法建设行为,共计罚款32389.43元。

## 太原富士康开展节前安全检查

本报讯(记者 李晓并 文/摄)“这个位置的‘物料’占用消防疏散通道,立刻将物料转移至物料区。”“这位工作人员带电检修设备,立刻停止,请登记一下个人信息。”9月30日,太原富士康生产车间内,安全员认真、细致地进行各项安全检查。为了确保欢乐祥和度国庆,太原富士康节前再开展“安全红线十二条”专项检查。

本次检查涉及各生产车间消防安全、施工安全、电气安全及危化品安全等。检查人员着重对生产现场的人、物、环、管四个方面的安全防范措施落实情况逐一排查,并对发现的隐患要求涉及部门立即整改。

据了解,“安全红线十二条”是富士康集团面向全国30多个厂区组织开展的专项检查行动。与此同时,太原富士康还从安全标准建设、安全责任制、安全宣教、设备本质安全及重点部位、危险工艺及危险作业强化管理等



方面,多角度推动安全生产工作。他们说,企业牢固树立红线意识、底线意

识,不轻视、不懈怠、不马虎,方能欢乐祥和度佳节。

## 市公共就业服务中心

### 靠前服务 办实事

本报讯(记者 张勇)推动社保卡“一站式”银行网点建设、广泛宣传电子培训券……太原市公共就业服务中心扎实推进“我为群众办实事”实践活动。

市公共就业服务中心积极推动社保卡“一站式”银行网点建设,将网络接入银行,将社保卡业务下沉前移到银行最基层网点,就近为市民提供立等可取的快速制卡服务。现在,市民在网点只用几分钟的时间,就可以一次性办结社保卡申领、补换等全部手续。目前在全市已设立了超过120家社保卡“一站式”银行网点,覆盖全市10个县(市、区),办理社保卡近7万人次。此外,太原市民的社保卡还加载了“公交一卡通”功能,群众可以持社保卡乘坐市内公交、地铁等交通工具,还可以在全国303个城市持社保卡乘坐各类公共交通工具。此外,还将与文旅部门积极协调沟通,力争实现社保卡加载旅游一卡通功能。

为鼓励创业就业,中心还主动为培训机构服务。通过各种直播活动积极宣传电子培训券政策,在12333平台、微信群等新媒介以动漫等形式展示电子培训券申领流程,让人们更加直观快捷地读懂电子培训券申领方式、范围、用途、注意事项等,仅公众号的平均阅读量就达到800人次以上。太原市高级技工学校创业意识培训开班前,中心主动上门、及时沟通,做好电子培训券申领流程、办理步骤及相关指导,联系安排就近银行提供服务,并对制券过程中存在的问题及时反馈、反复跟进,确保了222名培训学员如期开班。